1) Druhy skupenstvi >
1) pevné skupenstvi
2) kapalné skupenstvi
3) plynné skupenstvi

Skupenstvi latek zavisi na teploté a tlaku.

2) Tani a tuhnuti

Tdni je déj, pri kterém dochdzi ke zméné skupenstvi
pevného na kapalné. Latka teplo prijimd, vnitrni
energie télesa stoupd.

Tuhnuti je déj, pri kterém dochdzi ke zméne
skupenstvi kapalného na pevné. Létka teplo vyddva,
vhitrni energie télesa se snizuje.

-

Teplota tani

Je teplota pri které ldtka taje, je stejné velkd jako
teplota tuhnuti.

Teplota tdni zdvisi na druhu latky a na tlaku
vetsina latek - &im vétsi tlak, tim vétsi teplota téni
voda - obrdcene

Teplota tuhnuti

Je teplota pri které ldtka tuhne, je stejné velka jako
teplota tdni.

Teplota tuhnuti zdvisi na druhu latky a ha tlaku.



Proces tani

pevnd latka => ¢astice kmitaji v pevné krystalové mrizce -
zahrivdni => pevnd ldtka prijimd teplo => teplota télesa
stoupd => zvétsuje se pohybovad energie ¢dstic (vnitrni
energie pevhého télesa), az téleso dosdhne teploty tdni,
pri které cdstice kmitaji tak rychle, Ze dojde k poruseni
vazeb => rozpad mrizky => latka taje => vznikd kapalina

Pri tdni je téleso ddle zahrivdno, teplota vsak
nestoupd. Teplo (skupenské teplo tdni) se spotrebuje na
rozpad mrizky. Po roztdni teplota télesa (kapaliny) opét
stoupa.

Skupenské teplo tani Ly [J] [kJ]

Je teplo, které je treba dodat pevné ldtce, aby se
zménila na kapalinu stejné teploty (2. faze).

LT=m.I'I' [J]

Zavisi primo imérné na hmotnosti ldtky m [kg] a na

merném skupenském teple tani I+ [kJ/kg].

Mérné skupenské teplo téni 1+ [J/kg] [kJ/kg]
Je teplo, které je treba dodat 1kg pevné latky, aby se
zmenila na kapalinu stejné teploty.

Kazdd latka mad jiné mérné skupenské teplo tdéni. Velikosti

mérného skupenského tepla tdni riznych ldtek najdeme v
tabulkdch.




Graf zdvislosti teploty télesa na mnozstvi prijatého tepla
t [°C]
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F1 - Faze zvétsovani teploty pevné latky
F2 - Féze vlastniho tani - ldtka prijima teplo, teplota je
stdld => teplo (skupenské teplo tdni) se spotrebuje
ha rozpad mrizky pri tani
F3 - Fdze zvétsovdni teploty kapalné latky
Zména objemu télesa pri tani a tuhnuti
pri tani se objem V télesa zvétsuje (téleso prijima teplo =>
stoupd vnitrni energie => cdstice se rychleji pohybuji => jsou
ddl od sebe)
pri tuhnuti se objem V télesa zmensuje (téleso vyddva teplo
=> klesa vnitrni energie => castice se pohybuji pomaleji =>
jsou bliz u sebe)
Anomadlie vody
1) Objem vody se pri tuhnuti zvétsuje (p ledu < p vody =>
V ledu > V vody pri stejné hmotnosti) - cdstice v ledu
jsou ddl od sebe nez ve vodé led plave na vodé.
2) Voda ma nejvetsi hustotu pri 4°Cl

3) U ledu zpusobi zvySeni tlaku pokles teploty téni. Tento jev
|ze demonstrovat regelaci ledu (znovuzamrzanim ledu).



Vyznam

1) v zimé je u dna voda tepld 4°C, led malou tepelnou
vodivosti zabranuje zamrzdni vody do vétsich hloubek =>
prezimovdni vodnich Zivoéichu

2) led vznikly pri zamrznuti zplsobuje rozrusovdni skal,
praskani zdiva, poskozovani silnic

3) usnadnuje brusleni, lyzovdni

U ledu zpusobi zvySeni tlaku pokles teploty tdni a trenim led
(snih) ¢astecne odtavad v tenkou vrstvicku vody, ktera
podminuje kluzkost.




[Regelace ledu - vysvétli princip J

podtedni stav
15 min
30 min
45 min
60 min
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Anomdlie vody - prirad’te sprdvna znaménka
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1) Kolik tepla musi prijmout led o teploté -7°C, ma-li
hmotnost 500 g, aby vznikla voda tepla 50 °C? =

1 [°C] Veliginy
50 - 7 >
F3 Qu=my.ck.(t-To)k Graf
0 FoL=m.lt / ———
7 Q = Qp + L + Qk |Zakladni vzorece
F1 szmp.cp.(’r-fo)p -
7 Q [T] Odvozeni vzorce
kJ o n - Dosazeni
Qp =0,5 kg . 2,09 s— .7 °C=7,32kJ
kg."C [ Vysledek
_ kJ _
L=05kg. 334 kg = 167 kJ Cely postup
kJ o L
Qk = 0,5 kg . 4,2 kg_°C . 50 C = 105 kJ [V?poéef _psani
Q=7,32kJ + 167 kJ + 105 kJ = 279,32 kJ
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2) Kolik tepla musi prijmout olovo o teploté -2°C,
ma-li hmotnost 20 dag, aby vSechno roztdlo?

t[°C] Veliciny
1740 }——— —
328 - Fz Ly=m.It / Q = Qpe + LT |Zékladni vzorece
F1 Qpe=Mpe.Cpe.(t-Tokpe Odvozeni vzorce
-2/ _U] Dosazeni
Qpe = 0,2 kg . 0,129kkJo .330°C=85kJ [ Vysledek
kT 7 Cely postup
LT:O:2k923_:4,6kJ !
kg [V?poéef - psani
Q=Qp +Lr-85kJI+4,6kJ=13,1kJ




